

Santander, un mes... 8 rs. trimestre... 21 Provincias, 3 meses... 22 Ultramar 6 meses... 104 Extranjero, 6 meses... 184 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales. La correspondencia dirijase al Director.

Diario politico de noticias y comercial.

TERCERA EPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Viernes 24 de Diciembre de 1880

NÚM. 1820

MAUSOLEO A ORENSE

Suscripcion

Rs. Cs.

Suma anterior... 6.583 55

D. José Guillén... 6

Total... 6.589 55

(Continuará)

SIEMPRE LO MISMO

La prueba mejor de que solemos poner el dedo en la llaga cuando con El Eco discutimos, es verle dejar a un lado los asuntos que motivan los debates, para extravaiar a su antojo las cuestiones y d-partir acerca de lo que viene al caso como por los cerros de Ubeda, con un criterio propio de mujerzuela descocada, criterio que, si puede satisfacer las aspiraciones de quien le expone y sustenta, hágale buen provecho y con su pan se lo coma; pero que, francamente, no tiene fuerza bastante para convencer a este ciego vecindario de que el periódico a que aludimos representa algo más que intereses personales, ni para convencerle tampoco (y esta es la madre del cordero) de que esta ciudad se halla administrada por un ayuntamiento modelo de alteza de miras, de desinterés, de patriotismo, de generosidad y de todas esas virtudes con que quiere presentárnosle ese famosísimo colega de la calle del Arcillero.

Esta manera de discutir es añeja en nuestro cofrade, como decimos; pero se destaca más y más en los arañazos con que pretende desvirtuar nuestro artículo de antes de ayer, titulado No valen declamaciones, artículo que, como ha podido observar quien conociéndole haya leído despues las cuchufletas de El Eco, le ha llegado a lo vivo, hasta el punto de hacerle barajar asuntos y segregar bilis de una manera que causa lástima, por lo menos verdad que, cuando se quiere defender, porque a ello se está obligado, lo que no tiene defensa, hay que cumplir las órdenes como se pueda, aunque para ello sea preciso descender a donde la razon, la equidad y la justicia quisieron acomparar a nadie.

Con lo expuesto, y con dar por reproducido nuestro citado artículo, está El Eco suficientemente contestado; pero no queremos terminar sin indicarle algo que le demuestre su torpeza al tomar ciertos derroteros.

Pregunta el colega: «¿Querrá decirnos La Voz Montañesa para qué ha venido al estado de la prensa?»

Tenemos mucho gusto en satisfacer la curiosidad del pregunton.

Para coadyuvar a la defensa del dogma democrático del modo y forma que las circunstancias nos lo permitan en los calamitosos tiempos que corren; para defender los intereses morales y materiales del país y muy particularmente los de esta capital, donde, como no tenemos fincas que mejorar, ni venganzas que satisfacer, ni paniguados a quien proteger con recursos de la comunidad, ni otras debilidades muy caras para el público, podemos hacerlo con imparcialidad y segun el dictamen desinteresado de nuestra conciencia.

Y si alguna duda le cupiera respecto a como cumplimos nuestra mision, puede sacarle de ella el examen de la lista de nuestros suscritores y la nota del número de ejemplares que de nuestro periódico vendemos todos los dias.

Vamos a otra cosa: ¿Porque no hemos protestado de actos de la diputacion que El Eco ha combatido, deduce este que de la diputacion somos amigos; pero de aceptarse tan peregrina manera de discurrir debiéramos suponer tambien que, no habiendo protestado el Boletín de Comercio ni El Aviso, de ciertas lucraciones de El Eco, aquellos estimados cofrades eran amigos suyos.

Risum teneatis amici!

Otro chaparron de lógica: Supone El Eco que el encargado de la seccion de noticias de La Voz no escribe nunca con criterio propio, sino con las ideas del periódico, que no son las suyas. Pues bien: se da el caso de que, quien esto dice, siempre que alguna noticia nuestra le roza el dedo malo, se encara con el redactor noticiero y a él se dirige más particularmente que a la redaccion. ¿Qué debemos deducir de todo esto? Una de dos: ó que El Eco no es lo que dijo cuando a aquel aludió, suponiéndole autor con criterio propio de lo que escribia, ó que al aseverar ahora que no escribe con criterio propio el periodista aludido, falta El Eco

descaradamente a la verdad. A tan extremadas conclusiones nos lleva su peregrino modo de razonar; pero de cualquier lado que el colega se incline tócale representar un lucido papel.

Por lo demás, sepa El Eco que La Voz Montañesa no admite nunca ningun escrito con el cual no esté conforme; y que ni su redactor noticiero, ni ningun otro, abdican jamás de su criterio al escribir para el público; pero, a pesar de esto, en LA VOZ MONTAÑESA se encuentra siempre el VERDADERO redactor de lo que publicamos por cuenta propia, porque ni el director ni los redactores acostumbran a tirar la piedra y esconder la mano, ni mucho menos a buscar testafierros que sirvan de escudo a quienes procuren dar rienda suelta a torpes miserucas

ECOS POLITICOS

Se asegura que los comités de provincias del partido moderado histórico, que se mostraron propicios con la circular que en el próximo verano les dirigió el señor conde de Puñonrostro, se han mostrado en su mayoría resueltos a seguir las inspiraciones del presidente en propiedad, habiéndose hecho constar que si contestaron en sentido afirmativo a la precitada circular, fué porque la consideraron como resultado de un acuerdo de la mayoría de los señores que componen la junta suprema.

En este sentido, los citados comités, en la asamblea que ha de celebrar el partido dentro de pocos dias, harán pública retractacion de lo que por aquél entonces contestaron al señor conde de Puñonrostro.

De todo esto se deducen dos cosas: que el conde de Puñonrostro solo ha llevado al campo conservador a personalidad y que los moderados históricos no obedecen a más criterio que al de su junta suprema, para que esta disponga de ellos como de un rebaño.

Es hasta donde puede llegar el espíritu de disciplina.

El directorio fusionista trabaja estos dias con notable actividad para ultimar su plan de campaña que, segun todas las probabilidades, ha de ser muy ruda, como el Sr. Cánovas no realice antes un acto de patriotismo y abnegacion que facilite la exaltacion al poder del partido liberal dinástico.

Como el Sr. Cánovas entenderá que la abnegacion y el patriotismo consisten precisamente en no ceder el puesto a los fusionistas, ya estamos preparados a las emociones que nos va a proporcionar esa campaña.

Pero como los fusionistas son así, a la buena de Dios, es probable que no hagan nada que valga la pena, mucho menos, si el señor Cánovas con su notoria habilidad les hace creer que pronto serán llamados a reemplazarle.

Con esa táctica, que tan buenos resultados le produce, puede el Sr. Cánovas del Castillo contar siempre con la inofensividad y benevolencia de los fusionistas.

Dice nuestro corresponsal de Madrid:

«A medida que se acercan las fiestas de Navidad la política pierde todo su interés y las noticias escasean. El tema obligado de todas las conversaciones es el pavo.»

¿El pavo!—¿Quién lo viera! dirán los constitucionales.

Hace ya seis años que no hacen más que olerlo y difícil será que antes de cien Navidades puedan echarle el diente.

Al banquete de la juventud democrática no asistió ningun joven democrata histórico, ni federal, ni posibilista.

¿Se puede saber qué juventud democrática es esa que se reunió en Fornos?

¿Cómo les hemos de llamar a esos jóvenes para no confundirlos con ninguno de los partidos mencionados?

Mientras no adquieran alguna denominacion propia, les llamaremos interinamente correligionarios de Peris Mencheta.

Los periódicos de Madrid vienen estos dias completamente exhaustos de interés.

Fuera de las noticias de irregularidades, que no faltan nunca, no hay un asunto que merezca la pena de ser conocido de nuestros lectores.

El pavo de Navidad es el único que absorbe la atencion de los ministeriales en estos solemnes momentos.

La única esperanza que pueden abrigar los

fusionistas es que a los conservadores se les indigaste el pavo.

Si hacen bien la digestion que se limpie la fusion.

Nuestro querido colega democrático La Union de Madrid se despide de sus lectores por ahora.

Al frente de su último número publica las siguientes advertencias:

«Primera. Con este número último que, por ahora publicamos, damos por terminada la suscripcion abierta en estas oficinas y devolveremos las cantidades que se nos remitan, ya que no podemos darlas publicidad. Los encargados de hacer recaudaciones parciales pueden dirigirse desde luego al director de LA VOZ MONTAÑESA de Santander.

Segunda. No siéndonos posible, a causa de nuestra suspension, publicar las listas de los donativos de Vigo y San Feliú de Guixols publicamos hoy el resultado respectivo de las suscripciones iniciadas en dichos puntos, y remitiremos las listas a Santander.

La desaparicion de nuestro simpático colega nos es muy sensible.

Ojalá tengamos pronto la satisfaccion de verle reaparecer en el estadio de la prensa dorde tan valientes campañas ha hecho en defensa de nuestros principios.

Leemos:

«El cónsul de España en Veracruz anuncia que desde hace un mes se ha desarrollado en aquel puerto con gran fuerza la fiebre amarilla, notándose que, a pesar de ser el vómito endémico en los puertos de aquella nacion, la enfermedad citada presenta ahora el carácter epidémico. El cónsul dice, que, a pesar de esto, la junta de Sanidad continúa expidiendo patentes limpias.»

Un periódico de Almería ha publicado los datos siguientes acerca de la emigracion de las provincias de Levante.

El número de españoles establecidos en Africa es el siguiente:

Table with 2 columns: Province and Number of Spaniards. Includes entries for Argel (34,517), Oran (53,977), Constantina (3,415), and a Total of 91,909.

CARTA DE MADRID

22 de Diciembre de 1880.

Muy señor mio: Que el ministro de la Guerra está descontento del Sr. Cánovas; que el presidente del Consejo está disgustado con el ministro de la Guerra y que de resultados va a dimitir antes de que se abran las Cortes, tal es la noticia que corre como válida y se comenta con cierto interés en los círculos políticos estimulados con el run, run que por doquier se oye sobre las dificultades que encontraría el general Echevarría para hacer eficaz su gestion en los negocios que a la milicia atañen. Dices, en efecto, que las altas combinaciones militares de que estos dias han hablado los periódicos, han sido obra exclusiva del Sr. Cánovas, quien, en su calidad de presidente del Consejo, se ha considerado con facultad bastante para prepararla a espaldas del ministro del ramo.

Por de contado que los periódicos ministeriales lo niegan, y de una manera tan especial La Correspondencia que más bien parece confirmarlo que negarlo. Como quiera, y yo me inclino a creer que hay algo cuando tanto se comenta, basta su anuncio en los periódicos para que se considere resentido el ministro de la Guerra, a quien, sin embargo, se hace figurar en la combinacion como director general de administracion militar en el supuesto de que se decida por presentar la dimision de la cartera que desempeña y que, de continuar usufructuándola, ha de costarle no pocas desazones abiertas que estén las Cámaras.

Por lo menos a mí me consta que el elemento militar que en ellas tiene asiento y que cuenta con jefes de tanta autoridad y nombradía como Lopez Dominguez, se preparan para una lucha poco menos que desigual, y si por lo sucedido antes hemos de juzgar lo que sucederá luego, fácil es presumir que el ministro de la Guerra solo podría salir bien librado reclamando los dones del Espíritu Santo. Así y todo, y aunque resalten estas contrariedades, parece que su dimision, por otra parte verosímil, es prematura, y que el Sr. Cánovas

no tiene interés en provocarla por ahora.

Más verosímil me parece que los generales La Portilla y Sanchez Bregua imiten al general Jovellar pidiendo el relevo de los altos puestos que ocupan. Bien que las funciones de la milicia sean independientes de la política ciertas manifestaciones y ciertos actos no pueden evitarse, y no me extrañaría, por tanto, que pidieran el relevo obedeciendo a consideraciones respetables y muy dignas de tenerse en cuenta por el gobierno mismo.

Menos racionales se me figuran los deseos que se suponen expresados por el general Blanco de regresar a la Península. Sobre que el mando de Cuba es excepcional, el general Blanco ha sido tan afortunado que ni él ni el gobierno pueden tener queja a menos que circunstancias especiales que desconozco y que nadie alaga fueran causa de una inteligencia a todas luces difícil. Repito, sin embargo, que se ignora, é ignorándose es fácil colegir que es una de tantas noticias cuya veracidad hay que poner en cuarentena.

No obstante, si he de ser a V. franco, no me gustarían muy mucho, si de ultra-conservador me preciara, esos augurios y esas combinaciones en que juegan los nombres de generales bastante respetables. Permiten creer que no media una inteligencia completa; y bien que el Sr. Cánovas pasa por generalísimo en todos sentidos, y ciertamente que en más de una ocasion lo ha probado, hay que convenir que sin jefes auxiliares de confianza grande difícilmente se ganan batallas.

Juntamente con esto se comentan los tropiezos que ora en la direccion de la Deuda, ora en la administracion económica, se encuentran todos los dias, y aunque se tiene el convencimiento de que el Estado se reintegrará de todos los desfalecos, sin embargo la alarma existe, el descontento no se oculta y a poco más que las investigaciones corran es posible que ocurran incidentes y disgustos de consideracion. Dicen que hay mucho fango; si es verdad, no es extraño que a estas horas algunos estén ya enfangados pasando las Navidades de un modo diverso de como presumirian.

Como una prueba de que no me equivocaba al noticiar la preponderancia del elemento radical en la fusion, los periódicos citan el hecho de que una comision se acarcará al señor Sagasta para pedirle que se reserve un turno del mensaje al Sr. Balaguer, excluido de la lista. Que el conato exista, es cierto; lo que no se sabe es si se llevará a la práctica, y caso afirmativo lo que resolvería el directorio.

Pero, cualquiera que sea la resolucion, ello prueba bien que en la fusion, al par que cierto dualismo, domina cierta inquietud, cuyas consecuencias han de sentirse en breve.

Pero insisto tambien en creer que la rotura no vendrá hasta pasadas las elecciones municipales.—F.

NOTICIAS

La señora viuda de D. Cirilo Morales ha hecho traspaso a otra persona del antiguo café y restaurant del Ancora.

Sabemos que el nuevo propietario del establecimiento está dispuesto a decorarle con el mayor lujo y a esmerarse en el servicio.

Si así lo hace, suponemos que el público habrá de corresponder a sus esfuerzos.

El señor gobernador de la provincia ha recordado a los dueños de casas de huéspedes una circular de Abril de 1878, en la que se les ordena den conocimiento a la inspeccion de orden público, por medio de partes diarios, de las personas que en aquellas se hospedan, así como tambien del traslado de domicilio cuando lo verifiquen, apercibiéndoles de que la falta de cumplimiento de esta orden será severamente castigada.

A juzgar por el listin de loteria ayer publicado, nuestra poblacion ha sido este año muy poco afortunada en premios gordos.

La triste realidad ha echado por tierra multitud de castillos en el aire que habian forjado imaginaciones calenturientas, suponiendo que iba a llegar el caso de manejar el oro por tallegas.

Lo peor de todo es que no escarmentarán y que el año próximo volverán las ilusiones y el afán de hacer fortuna por medio de la loteria, olvidándose los españoles de que

trabajo y economia son la mejor loteria.

En Tocon (Granada) se hallaban jugando al billar los dos barberos de la localidad. Por

incidentes del juego promovieron una disputa y los ánimos se exaltaron hasta el punto de andar á cuchilladas con la navajas de su oficio.

Durante la lucha llegó el padre de uno de ellos y logrando apacignar á los combatientes se marchó con su hijo. Este á los pocos momentos cayó al suelo bañado en sangre y falleció antes de ser conducido á su casa. Reconocido el cadáver se le encontraron siete puñaladas.

El otro barbero estaba agonizando á consecuencia de haberle inferido su contrario trece gravísimas heridas.

La apreciable sociedad *El Diapason*, trasladada desde hace pocos días á los salones de Toca, prepara dos magníficos bailes para el sábado y domingo próximos.

Suponemos que estarán tan concurridos y animados como los que antes celebró en el teatro de Variedades.

El joven médico D. José García Moral ha establecido su gabinete de consulta en la calle de Magallanes, núm. 2, duplicado.

Por si eran pocas las sociedades de baile establecidas en esta ciudad, se ha formado otra nueva, que ha tomado un gran almacén con objeto de que todo el que quiera pueda rendir culto á Terpsícore por el módico precio de un real.

En vista de la afición, siempre creciente, al baile que se nota en los santanderinos, creemos que esta ciudad, en vez de los mártires Emeterio y Celedonio debiera tener por patrono á San Pascual Bailón.

Escriben de París á un colega dando cuenta de una apuesta muy original, en la cual se hallan interesadas tres naciones.

Hé aquí el caso:

«Un príncipe italiano, un diplomático francés y otro español, apostaron ante una elevada dama de la capital de Francia que las flores de sus respectivos países son más hermosas que las de los demás, y mucho más perfecta la confección de los ramos.

«Para llevar á cabo este poético pugilato, el italiano ha escrito á Florencia, el francés á Niza y el español á Valencia, encargando la confección de tres magníficos ramos con arreglo á las siguientes condiciones:

- 1.ª Que el clavel domine sobre toda otra flor.
- 2.ª Que el valor del ramo no exceda de 60 francos.
- 3.ª Que en la parte superior de cada uno se ostenten entrelazadas las cifras de A. C. y H. P., sobrepuesta á estas últimas la corona de príncipes.»

Segun la tradicional costumbre, suponemos que esta noche, antes y despues de la misa del gallo, numerosas parrandas recorrerán las calles de la población.

Celebraremos que no haya motivos para que el cuarto de los perros se convierta en dormitorio de tal cual parrandista.

El domingo próximo se reunirá la junta de la sociedad Amigos de los Pobres, con objeto de proceder á la renovación de cargos.

Es probable que esta noche canten en algunos puntos de la población unos cuarenta individuos, que, al efecto, han ensayado varios coros.

Nos dice nuestro corresponsal de Tordesillas:

«Ha fallecido hace pocos días una anciana de 102 años, llamada Rosa; nació el 22 de Setiembre de 1778; era viuda en la guerra de la independencia, dando con excelente memoria circunstanciadas noticias de la entrada en esta localidad de Napoleón I con otros sucesos memorables de aquella época; hasta sus últimos momentos ha conservado el completo de sus facultades y sentidos, dejando una familia numerosa en la que se cuentan ancianos octogenarios.

Ha sido disputada la conducción del cadáver por si habían de ser nietos ó viznietos los que la llevasen á la última morada, habiéndose acordado que fuesen los últimos.»

Siguiendo la costumbre que la prensa tiene establecida, no publicaremos mañana nuestro periódico.

Como es costumbre todos los años, la función teatral de esta noche dará principio á las seis en punto para terminar antes de las nueve.

Se pondrán en escena la graciosa comedia en dos actos titulada *El Memorialista*, el baile español *La Tertulia* y el sainete cómico-lírico-bailable *El Triunfo de las Mujeres*.

En uno de los intermedios se rifarán entre los concurrentes varios regalos, distribuidos en tres lotes en esta forma:

- 1.º Dos magníficos pavos.
- 2.º Media arroba de turron.
- 3.º Dos décimas de la lotería nacional para el sorteo del 31 del corriente, con el número 24.288.

Los lotes se adjudicarán respectivamente, por el orden que queda indicado, á las personas que tengan el número igual al que se extraiga de la urna á la vista del público, para lo que acompañará á cada entrada un número con opción á los regalos.

En la madrugada del domingo fué teatro el salón de baile titulado *El Gimnasio*, en Bilbao, de uno de esos escándalos que solo ocurren en ciertos países donde la policía, en vez de ser garantía de orden y seguridad, es, por el contrario, amiga de los malhechores, protectora de las casas de juego y encubridora de los más graves delitos.

Hacia tiempo que existía una gran rivalidad entre los dos jefes de policía de dicha provincia, rivalidad que ha dado origen á diferentes conflictos entre los citados funcionarios, y que ha concluido al fin por dar un espectáculo en la madrugada del domingo, del que nos vemos obligados á ocuparnos hoy, bien á nuestro pesar.

De una á dos de la mañana, mientras la música tocaba una sensual habanera y las parejas bailaban al compás, surgió de repente un alboroto espantoso en el salón de baile; se arremolinó la gente, cesó la danza, y se formó de todo el salón un solo grupo, en medio del cual aparecían, como actores principales, los dos comisarios de policía, que á consecuencia de algunas palabras se vinieron á las manos, sacando á relucir uno de ellos primero un revolver y luego una navaja, armas de las que afrenadamente no pudo hacer uso porque se las arrebataron de la mano los espectadores que se encontraban á su lado.

Durante la pelea, uno de los comisarios rompió el bastón de autoridad de su compañero, y despues que á fuerza de mucho trabajo consiguió el público separar á los encargados de velar por el orden se dividió la autoridad en dos bandos colocándose los agentes cada uno del lado del jefe de su partido.

Es considerable el pedido de naranjas con destino al mercado extranjero, pues solamente en el mes de Noviembre último se han embarcado por el Grao de Valencia 91 000 cajas de aquel fruto, que representan un valor de seis millones de reales próximamente.

Son curiosas las siguientes noticias que de el *Temps*, de París, referentes al joven francés que se fugó de Tolosa con 100.000 francos en compañía de la señorita Helata, detenidos en una fonda de Madrid:

«La casa de los Sres. Ricaud y Basset, de Tolosa, que comerciaban en granos y harinas, ha suspendido sus pagos, declarándose en quiebra.

El Sr. Ricaud, despues de haber pedido en la prefectura un pasaporte para España, salió de Tolosa manifestando á sus dependientes que iba á Tulle.

Su socio Sr. Basset, que se hallaba ausente, regresó á Tolosa por haber sabido por telégrafo que el Banco de Francia había presentado á la casa para su cobro un vencimiento importante; al abrir la caja para satisfacerle, se encontró con que únicamente existían 30 francos para satisfacer una suma de cerca de 40 000.

Dicho Basset ha sido detenido, y su socio es perseguido por la policía.

Segun dice el *Progrés Liberal*, de Tolosa, se ha ofrecido una prima de 10.000 francos á los empleados de policía que capturen al señor Ricaud.»

**Una mujer que ni mata ni vota**

Hé aquí un curioso suceso acaecido en París, que haría interesante un proceso de separación:

«Hace próximamente un mes que una preciosa joven, cuyo marido ocupa una importante posición en la banca, se vió atacada de una parálisis completa. Los solícitos cuidados que se le prodigaron fueron inútiles: la joven no podía moverse.

Su inconsolable esposo, viendo que la falta de aire debilitaba y consumía á la enferma, hizo que esta saliera á pasar en carruaje. Dos criados la trasportaban en una silla al coche que generalmente se dirigía á los Campos Elíseos ó al bosque de Bolonia.

A la vuelta del paseo cotidiano, mostrábase la joven más animada y más alegre.

Hace pocos días, un amigo íntimo de la casa vió con asombro que la enferma descendía con agilidad de su carruaje, parado enfrente de una casa de la avenida de Marceaux.

Instigado y sorprendido por tan pronta y radical mejora, púsose en acecho, ocultándose en el ángulo de la calle.

Al cabo de una hora vió aparecer á la joven, que subió al carruaje con la misma prontitud y ligereza con que había descendido.

Tan solo había una diferencia entre el descenso y la subida: al entrar la enferma en su carruaje la acompañaba un joven que demostraba, al hablarla, mucho interés y entusiasmo.

Momentos despues el marido lo sabía todo; nuestros lectores imaginarán la escena que tuvo lugar entre los dos esposos, al volver la jó-

ven parálítica de su higiénico paseo. Excusamos decir que la joven sigue disfrutando de salud completa.»

**DESDE PARIS**

**Discurso de Mr. Floquet.**

El diputado de París Mr. Floquet ha pronunciado el domingo en Bayais, un notable discurso sobre la libertad municipal. Mr. Floquet es un incansable campeón de la democracia. Si se trata de una obra de caridad, es el primero. Si se trata de una cuestión de política, expone lealmente su opinión. Hoy en vista de las elecciones municipales recomienda la unión más estrecha entre los republicanos. Hé aquí los principales períodos de su discurso:

«La revolución francesa ha respetado la integridad de las libertades municipales, mientras que las monarquías las han confiscado siempre en su provecho.

«Lo que ha salvado la república, en 1871, ha sido la libertad municipal. Todavía la libertad municipal. En 1877, obligó á retroceder á la reacción, renovando la tercera parte del Senado.

«Los electores van por tercera vez á ejercer sus derechos municipales el 9 de Enero.

«Si tuviera un consejo que dar, desde luego os diría que evitaseis todas las cuestiones personales. No os dejéis arrastrar por ese mal funesto aunque pasajero. Para ser indulgente con las personas es preciso mostrarse muy severo en los principios. Es un error creer que no es preciso ocuparse en las cuestiones políticas y en las elecciones municipales. Las decisiones difieren aun en la administración municipal, segun que se pertenezca á uno ú otro partido político.

«Ademas, es preciso no olvidar que los consejeros municipales concurren á las elecciones de senadores.

«Las elecciones sanatoriales de 1881 deben tender á quitar todo obstáculo á las reformas democráticas. Es preciso, pues, en las elecciones municipales descartar los hombres políticos que consideran la república como un refugio para los antiguos privilegios, y quieran hacer de ella la prolongación de la monarquía.

«Es preciso nombrar hombres que estén dispuestos á unirse á la obra de reformas democráticas, á hombres que estén dispuestos á ayudar al gobierno, no contra la religión, sino contra la organización sacerdotal. Es preciso elegir hombres que sean partidarios de la separación de la iglesia y del Estado, la laicidad de la enseñanza y la reorganización judicial, medios por los que se debe combatir la desigualdad contra la que se lucha desde hace tantos años.

«Así verá Francia reconstituido su poder político.»

Este discurso ha sido frecuentemente interrumpido por los aplausos de la concurrencia que no bajaba de dos mil personas.

Paris 22 de Diciembre de 1880.—C. L.

**ALCANCE TELEGRÁFICO**

Londres 22.—El virey de la India inglesa continúa enfermo de bastante gravedad.

Las últimas noticias del Afganistán dicen que reina una espantosa anarquía en aquel país.

Las tropas del emir Ayub-Khan se han amotinado porque no les pagaban sus soldadas, entregándose al pillaje.

Varias tribus están en abierta rebelion contra el emir, negándole la obediencia.

Paris 22.—Las inundaciones en las cercanías de Cherburgo han causado bastantes desgracias materiales.

Hoy se ha vuelto á reunir la comision de la Cámara de diputados que entiendo en la cuestión de grados de la marina.

La mayoría de esta comision está en desacuerdo con el ministro del ramo.

Nueva-York 22.—Varias casas de comercio de Chicago y San Luis, que se dedicaban á la compra y venta de cereales, se han declarado en quiebra.

La causa de esto ha sido la repentina baja que han tenido los trigos, hallándose con grandes existencias de dicho artículo.

Los pavos ascendían á cantidades considerables.

**PACOTILLA**

¡Señor! ¡Qué sombra la mía!  
¡Qué decepcion tan completa!  
V no ayer la lotería  
y nada: ¡ni una peseta!

Esto es demasiado fuerte  
y de mí sino reniego.  
¡Dijo! ¡miel! ¡entrarán en suerte  
los números que yo juego!

¡Será cierto el fin y al cabo  
que aquí por nefas ó fas  
el que nace para ochavo  
no llega á cuarto jamás?

Tan solo con decir pruebo  
que mi fortuna es aleve,  
que veinte números llevo  
y ninguno acaba en nueve!

¡Pero, hombre, si soy un tonto  
teniendo el alma afligida...!  
¡Que caiga el gobierno pronto  
y me consuelo en seguida!

En Madrid ha sido capturado un criminal, azuzándole un agente de policía un perro de Terranova.

Queda demostrado que el gobierno debe dar colocación á los perros de Terranova, cuando trate de reorganizar la policía.

Esta noche es Noche Buena  
y no es noche de dormir..  
¡Lo contrario exactamente  
de lo que me pasa á mí!

Se anuncia para el día 20 de Enero una reunion de moderados históricos.

¡Andal! ¡Moderados-históricos otra vez?

¡Si no había quedado ya más que el señor Moyano!

Puede que el cocinero y el aguador se hayan prestado á ser sus correligionarios *interinamente*.

¡Vaya un apuro en que se encuentra un juez en Barcelona!

Está siguiendo causa á un chino, que cometió un asesinato y no le entiende.

¡Ni halla quien le entienda tampoco!

Aquí no hay más remedio sino que el chino aprenda el español ó el tribunal el chino.

¡O que se fugue el preso á ver en qué idioma lo hace!

Hoy habrá de Belenes abundancia  
y á mí no me sorprende,  
porque en la España de los canovistas  
todo el año hay belenes!

Los fusionistas siguen esperando  
alcanzar el poder.

¡D'gan ustedes con franqueza si esto  
no es estar en Belen!

El domingo último ha habido en Madrid *juegos florales*.

Antonio Perez (*el Ostion*) fué el héroe de la fiesta.

Se ganó el premio de honor por matar un novillo.

Dirán ustedes ahora que eso de *juegos florales* es impropio.

Pues no es impropio, vaya, no señor.

No me ponen ustedes en un brete.

Aunque el premio era verdad no fué una flor para el caso es lo mismo; ¡fué un floretel!

Leo;

«Parece que con motivo de hacer guardar la compostura debida á las personas que concurren á la misa del Gallo, irán á la Catedral algunos individuos de la guardia civil.»

¡Y gracias que no hay en Santander artillería!

¡Vaya una idea que tienen las autoridades de nuestro fervor católico!

Ahora no falta más que la guardia civil lleve á la cárcel por *indocumentados* á los que no presenten la cédula de haber cumplido con Páscua.

«Sigue impertérritamente *El Eco de la Montaña* juzgando mis *pacotillas* con un criterio que espanta.

Que son de *color subido*;

que ofrecen mala enseñanza... Mala enseñanza... ¡canastos!

De color subido... ¡jáscaras!

Ese *Eco* de mis pecados no encuentra lícito nada que no sea en honra y gloria de las gentes de su casa.

Pues, hijo, lo siento mucho

¡pero qué quiere usted que haga?

Si autoridades mayores que usted—(Deme usted las gracias)—no me dicen que delinco

ó que se me va la jeca,

seguiré como hasta aquí con mi pésima enseñanza

desmoralizando al pueblo que admite mi propaganda.

Conque ahí van mis *pacotillas* aunque le produzcan náuseas.

¡Que son de *color subido*!

¡Pues tápese usted la cara!

**TELEGRAMAS**

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 23 (5-15 t.)  
Se va á celebrar un Consejo de ministros extraordinario para ultimar el Mensaje.

En la «Gaceta» de hoy se publica el nombramiento de la mesa del Senado. En Bélgica y Holanda ha habido grandes inundaciones. En Mous Verviers han ocasionado grandes desastres.

Table with exchange rates for London, Paris, and other locations. Includes 'BOLSA DE MADRID' and 'BOLSA DE PARIS' sections.

Table with exchange rates for various currencies and commodities, including 'BOLSA DE MADRID' and 'BOLSA DE PARIS'.

En la «Gaceta» de hoy se publica el nombramiento de la mesa del Senado. En Bélgica y Holanda ha habido grandes inundaciones.

SECCION MARITIMA

Vapor Sofia, 150 ts., c. Echevarria, de Gijon con 377 bultos a los Sres. Gomez y Abaricio; 284 id. id. a D. M. Lopez Ruiz; 1.567 idem id. a D. Francisco Larrañaga; 90 barricas y una caja zinc a la Compania Real Asturiana; 4 cajas buñías a D. A. Lamera; 8 idem loza a D. Melchor Arques, y otros efectos para varios.

Corbeta Conchita, 339 ts., c. Laida, para la Habana con 450 barriles y 830 sacos harina, y otros efectos.

Vapor Ctolino, 36 ts., c. Ulibarri, para Castro y Santoña con 60 sacos harina, 189 idem paja, 50 id. salvado y otros efectos. Corbeta Uribas, 212 ts., c. Mavén, para Cienfuegos con 2.375 barriles harina y otros efectos.

«Dejadme morir y vivir entre flores», dijo un entusiasta italiano. Esto puede ser difícil; pocas personas pueden siempre vivir rodeadas de Flores. Es posible, sin embargo, respirar el aliento de una atmósfera floral, aun en un suelo estéril.

Se previene a los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

Sabido es que este producto ha sido objeto de numerosas falsificaciones e imitaciones por lo meros ineficaces. Para evitarlas, exijase la marca de fábrica de Grimault y compañía y el sello azul del gobierno francés.

En la calle de Santa Clara, número 2, barbería de Nuño, se necesita un dependiente.

Don Melquiades Sollet, alumno interno de la escuela veterinaria de Alfort, profesor de primera clase de la escuela superior veterinaria de Madrid, ha trasladado su domicilio a la calle de San Fernando, número 24, paseo de la segunda Alameda. Consultas gratuitas todos los días de ocho a nueve de la mañana.

Quesos de bola, de Holanda, clase superior, a 16 reales. En la tienda de Eduardo Marina, calle de la Estacion, núm. 8.

Centro general de Negocios. Para dedicarse a todos los que interesen a las corporaciones, sociedades y particulares, se ha creado en esta capital una sociedad, cuya gerencia está encargada al abogado de este ilustre colegio, D. Justo Colongues Klimt y a D. Daniel Ortiz Sorroiz, dedicado de antiguo a esta profesion, hallándose establecidas las oficinas en la calle de San Francisco, frente a la iglesia del mismo nombre, número 33, cuarto 3.

En la casa número 12, de la calle Mendez Nuñez, se arriendan un espacioso almacén y un primer piso.

Habilitado de clases pasivas Y AGENTE DE NEGOCIOS. D. Modesto Martin—San Francisco, 27, 1. Se encarga del cobro de haberes de clases pasivas, así como de la formacion y despacho de los expedientes de viudedades, orfandades, pensiones de cruces, etc.

Los sindicatos y clasificadores del gremio de casas de huéspedes de 7.ª clase desean que se presenten en la calle de Velasco, núm. 4, 1.ª, el día 23, de diez a doce de su mañana, todos los individuos que se encuentren matriculados en dicha clase.

B. Rucabado. CASTRO-URDIALES. Fabricacion de alambre crudo, recocido, galvanizado, estañado y cobreado, con Patente.

José María de Ocejo, advierte al público, que habiendo pensado retirarse de los negocios, ha determinado liquidar o traspasar (al contado) los géneros que en su establecimiento tiene, los cuales se darán a precios de fábrica unos y otros más baratos.

AL COMERCIO GRAN SURTIDO DE LIBROS RAYADOS DIETARIOS (O SEA AGENDAS) PARA ESCRITORIO Y BUETE que contienen las guías de Madrid y Barcelona, agendas para las lavanderas, guías de ferro carriles y otros muchos datos interesantes a todos.

NOVEDADES EN CALENDARIOS de pared de los llamados americanos, para el año de 1881.

Lo que importa. Nada más necesario que la salud; y esta se obtiene tomando los enfermos en su convalecencia los vinos generosos que el señor Peñil ha recibido de una de las más acreditadas casas cosecheras del puerto de Santa María.

Importante. En el acreditado establecimiento de «La Simpática», de Severiano Marina calle de la Ribera, se ha recibido un gran surtido de mazapanes y turrón; cajitas elegantes de ciruelas francesas, higos de Esmirna y dátiles noacados, cajas de pasas de 1/2 y 1/4 arroba y elegantes, para regalo, mostazas, pepinillos y copres francesas, aceitunas manzana, Reina y Padron, lenguas y perfiles trufadas, latas de piña y cajas de dulce de la Habana; queso de bola y gruyero, anchoas, aceitunas rellenas amellan y escabechadas francesas, sardinas a la Reina; grandes vinos y licores del reino y extranjeros; gran surtido en conservas de salmon y otros innumerables artículos, a precios sumamente baratos.

En la tienda de ultramarinos de Francisco Lastra, calle de San Francisco, número 30, se acaba de recibir un variado surtido de legítimo mazapan de Toledo.

Desde el jueves queda abierto al público el billar antiguo de la Marina a cargo del industrial Antonio Iglesias.

Venta de una casa con su huerta y buenas aguas en el Prado de San Roque. Informarán, Travesía de San Sebastian, 11. 15-10

Se vende en la calle Lope de Vega una casa de buena construcción. Informará Muelle, 15, escritorio, D. Modesto Piñeiro 15-11

CONFITERIA DE GERARDO VARONA 6-FUENTE 6. Mazapanes y turrónes para Noche Buena. Gran surtido en turrónes de todas clases, exquisitos mazapanes desde 4 reales hasta 200.

Venta voluntaria. A voluntad de sus dueños se vende el vapor español HISPALIS de cabida en peso muerto de mil toneladas, en el sitio donde se halla encallado en la playa del Salto de Portugalete, con todo lo que se halla a bordo correspondiente al buque.

Obituary notice for Don Benito Fernandez, including a cross symbol and details of his death and family.

TEATRO. FUNCION PARA HOY.—9. DE ABONO. La comedia en dos actos El memorialista. La tertulia. REGALOS A LOS CONCURRENTES El triunfo de las mujeres. A las SEIS. Entrada general, 3 rs.

**TRES AÑOS**  
DE  
**constante prueba**  
JUSTIFICAN LA BONDAD



**ALQUITRAN NORUEGO**  
Si queréis el **Non-plus-ultra** de los papeles para cigarrillos, pedid siempre el sin rival e higiénico papel de Alquitran Noruego, fabricado por los Sres. José Bardou & hijos, de Perpignan (Francia) y premiado en la última Exposición de París 1878, con una medalla de bronce de primera clase, única concedida a la industria de papel de fumar.—Fabricación siempre igual.  
Depositorio exclusivo en España, Carlos Puigarnau, calle Conde del Asalto, 12, Barcelona.—En Santander, Sres. Lucas Carrera y C.

**COSMYDOR**

Incomparable Agua de Tocado, sin ACIDO ni VINAGRE  
Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocado, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocado y de la Salud.  
Todos los más célebres médicos prescriben a las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocado.  
(Se recomienda su uso Diariamente)  
SE VENDE EN TODAS PARTES  
Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS  
Por mayor: Alcaraz y García, en Madrid.—Casasnovas y C., en Barcelona

**REUMA**

Su pronta y radical curación con el **Bálsamo antireumático de Surinam**, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosas casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares. Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4.



**AMBARINA-VEHIL**

Siendo hoy los únicos poseedores del verdadero y puro liquidambar, y habiendo podido conseguir su asociación con los principios calmantes que con tan buen éxito usa la ciencia, no vacilamos en asegurar ser nuestra **pastilla pectoral Ambarina-Vehil**, la mejor para la curación de la **tos pulmonar**, ferina, la sequedad de las fauces y garganta y demás enfermedades de las vías respiratorias.  
Vendese al por mayor en la farmacia de su autor, Vidriera, 2 y 4, Barcelona.—En Santander, Sres. D. Agustín de la Cuesta y D. Ruperto Izasi, y en las principales farmacias y droguerías de España, América y Portugal.

SE RECIBEN  
LOS ENCARGOS  
EN  
**LA VINICOLA**  
CALLE  
**DE COLOSIA**



**LA COLOSAL.**

VENTA  
POR MENOR EN LOS  
establecimientos  
**DE ULTRAMARINOS**  
Y  
**CONFITERIAS**

**FABRICAS DE CHOCOLATE Y GALLETA**  
**MOVIDAS POR VAPOR.**

La correspondencia y pedidos á G. ANTONIO NAVEA, Santander.

**INYECCION DE GRIMAULT Y CA**

**MÁTICO**  
Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal. Cura en poco tiempo los flujos los más tenaces.  
DEPÓSITO EN PARIS  
GRIMAULT Y CA, 8, r. Vinicola  
Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT Y CA y el sello del gobierno francés.



**AGUA FLORIDA**

DE  
**MURRAY Y LANMAN.**

Con tanta razón llamada «El Perfume Imperecedero», Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el lamer, fatiga, postración, nerviosas y vértigos, etc., etc.  
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

**Para Gijón,**

**Ferrol, Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Almería y Sevilla.**

Saldrá de este puerto el día 24 del corriente el vapor

**CARLOS HABANS**

Su capitán D. E. Ibarra.  
Admite carga á flete y pasajeros.  
Le despacha su consignatario don Miguel Lecuona, Muelle, número 7.

**PRESTAMOS**

Se hacen sobre toda clase de garantías.  
COMPANIA. 11. PISO 2.º

**SE DA DINERO**

sobre alhajas, colchones, muebles, pianos, máquinas de coser y todo lo que converga.  
TABLEROS N.º 1. PRINCIPAL.

**JARABÉ DE DIGITAL DE LABÉLONYE**

Empleado con gran éxito desde hace ya más de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesía, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

**GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ**

DE LACTATO DE HIERRO  
Aprobadas por la Academia de Medicina de París, que en dos ocasiones diferentes, a veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

**ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA**

de **BONJEAN**  
(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París)  
La solución de **Ergotina de Bonjean** constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las **Grageas de Ergotina de Bonjean** se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABÉLONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en París y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

**PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY**

El magnífico vapor

**ARAUCANIA**

Saldrá de este puerto el 16 de Enero, para Coruña, Carril, Vigo, Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y puertos del Pacífico, sin trasbordo.

Admite pasajeros para los puertos citados y carga únicamente para el Brasil, Montevideo y el Pacífico.

Los señores cargadores se servirán pedir cabida con quince días de anticipación á la fecha de salida.

Para ajustes, fletes y demás informes dirigirse á los señores Dóriga é hijos y Botin, Agentes de la Compañía, calle de Hernán Cortés, n.º 1.

**INJECTION BROU**

Higiénica, Infallible y Preservativa.

La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

**PADECIMIENTOS**

DE LA

**BOCA**

Podrá sufrirlos el que no gaste el **Licor del Polo de Orive**, eficazísimo y superior dentífrico nacional, laureado en seis exposiciones y único dentífrico español premiado en París; pero de seguro que no sabe lo que son el que lo use diariamente según empleo preservativo. Calma bien pronto los más furiosos dolores de muelas, é infaliblemente los evita, así como toda clase de sufrimientos de la dentadura y encías. Frasco en todos sitios 6 reales. Su composición es exclusivamente vegetal y carece de todo ácido; de ahí la racional explicación de que con su uso se conserve la dentadura con su nacarado esmalte natural y libre de toda enfermedad; se haga innecesario el empaste y extracción, y en una palabra, se destaquen sus superiores cualidades sobre todos los dentífricos conocidos y su aceptación sea universal por todas las clases sociales. Exijase la inscripción de **Licor del Polo de Orive, Ascao, 7, Bilbao**, grabado de relieve en el cristal, y la de **Farmacia de Orive, Bilbao**, en la capsula blanca que recubre el tapon, sin cuyos requisitos todos los frascos son falsificados. Depósito central para grandes descuentos, Bilbao, su autor.—Santander, R. J. Menez y Corpas, y en toda farmacia de crédito de la capital, provincia y en general de toda España.